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Самый песенный и любомилый,

Несравненный ты, город степной,

Обниму тебя нежною силой.

И навеки останусь с тобой.

И. Пахомов. Из стихотворения «Ода Богучару».

Из книги «Степь придонская». Воронеж 1994 год, С. 135.

От авторов
Интересная и легендарная история Богучарского края. Первые попытки описать его историю предприняты в 1865 году Г.Г. Ткачевым в записках «Этнографические очерки Богучарского уезда», помещенных в «Памятных книжках жителей Воронежской губернии на 1865-1866 года» и других очерках в газете «Губернские ведомости» за 1865 год, №№ 1, 2 «Ярмарки в Богучарском уезде». В №№ 16, 19, 20, 25 этой же газеты «Исторические указания на местность и народонаселение». Г.Г. Ткачев дает подробное описание обрядов, обычаев, легенд жителей Богучарского уезда, приводит данные половозрастных и социальных исследований.
В начале ХХ века краевед И.Ф. Токмаков в книге «Город Богучар Воронежской губернии и его уезд» (М., 1900 г.), делает наиболее глубокий анализ истории края, описывая и историко-статическое и экономическое состояние Богучарского уезда в конце ХIХ века.
Исследовали историю богучарской земли и в советское время. Воронежские краеведы В.А. Прохоров и Н.М. Ковалев поместили очерк «Богучар» в книгу «Города Воронежской области» (Воронеж, 1978 г.). Перечисленные краеведческие изыскания охватывают период развития богучарщины в рамках XVI – ХIХ веков. За последнее время стало известно много новых архивных материалов, источников, исторических фактов, рассказывающих о богучарщине. Так, при написании данного очерка были использованы найденные профессором Воронежского Государственного университета В.П. Загоровским архивные сведения о начале постоянных поселений. Ранее не публиковавшиеся исследования богучарского краеведа А.Н. Дубровского и Н. Д. Головачева, материалы, собранные богучарским краеведом А.Т. Бойковым, а также последние публикации местных краеведов в районной газете «Сельская новь». Материалы этого научно-популярного очерка предназначены для краеведов, учителей истории, литературы, географии, учащихся.
Опубликованный в 1989 году очерк стал Лауреатом областного конкурса учебников и учебно-методических пособий для образовательных учреждений. Сведения, собранные в данном очерке, помогут правильно понять взаимосвязь закономерностей развития Богучарского района с историей всей нашей страны, будут иметь образовательное и воспитательное значение, воздействуя не только на сознание, но и на чувства учащихся, пробуждая у них интерес к истории родного края. Рукопись очерка рецензировали, В.П. Загоровский, В.П. Пирогов, С.А. Рогачев,
 которые внесли ряд существенных замечаний, за что авторы им искренне благодарны.Особую благодарность авторы выражают депутату Воронежской Областной Думы Ивану Георгиевичу Лачугину
 за неоценимую моральную и материальную поддержку в издании этого научно-популярного очерка.
Бережно к глубинам проникали 

кисти археологов, легли,

чтобы поступали бугорками
серые – из праха – позвонки.

В. Гордейчев.
Из книги «Весна – общественница». М., 1987 г.

Глава 1. Археология. Скифы, хазары, половцы

Корни истории нашего края, как и всей страны, уходят в далекое прошлое. История одного края отличается от истории другого кра. Область разделена на несколько регионов, которые имеют свои особенности. Наш Богучарский район принадлежит к региону Южного Придонья. Сюда же входят районы: Кантемировский, Подгоренский, Петропавловский, Лискинский и Острогожский. Во второй половине ХIХ века на территории Воронежской области было зарегистрировано: 1491 курган, 88 майданов и 31 городище
. В наше время эти цифры значительно возросли. В основном это курганы и курганные группы. Курганы имеют округлую форму или продолговатую насыпь. Как правило, это одно или несколько захоронений. Наш край ничем особенным не привлекал ученых. Лишь редкие находки местных раскопок подтвердили, что поселения людей на Богучарщине были еще в эпоху мезолита (VII – V тыс. до н.э.) и неолита (V – III тыс. до н.э.). Это поселение «Терешковский вал», обнаруженный в 1985 году, относящийся к V тыс. до н. э., «расположен в 2,8 км к северу-северо западу от села и с 0,8 км к западу от устья р. Богучарка на вытянуто-серповидной дюне в правобережной пойме р. Дон. На поверхности собраны фрагменты керамики, кремневые и кварцевые изделия»
. В селе Галиевка в 1982 году был найден топор из камня эпохи энеолита и в 1960 году, в районе озера Песчаное обломок каменного шлифовального топора. К этой же эпохе относится клад,  найденный в 1969 году, он состоял из семи нуклеусов
 которые «обнаружены при вспашке огорода одной из усадьб ул. Квашевка.»
 села Филоново, В 1979 году, жителем села Поповка Гетмановым В.И., найден каменный топор-молот эпохи энеолита – бронзы (IV - II тыс. до н. э.) клиновидной формы. В этом же селе, на садово-огородном участке Песечниковой М.Т., обнаруженно поселение размером 85 м х 70 м. В 500 м. от Дона на берегу старицы Дона (озеро Кибирь) было обнаружено поселение площадью 500 м х 200 м, датируемое II–м тыс. до н. э. Здесь были обнаружены кремневые и кварцитовые орудия труда.

Через наш край проходили торговые пути греческих, римских и многих других купцов. В частности, плавая по реке Дон, купцы торговали с Сарматией. Птолемей, знал, что на одном участке Ра (Волга) близко подходит к Дону.

На много богаче и многообразные находки бронзового века.
 Поселения эпохи, когда люди открывали металлургию бронзы, отличались улучшением орудия труда, и наш край был густо заселен. Успехи скотоводства этого периода способствовали росту народонаселения. Поселения были обнаружены в селах: Абросимово (115 м х 60 м), Данцевка (100 м х 50 м), Красногоровка (30 м х 45 м), Казачье (90 м х 80 м), Лофицкое (130 м х 65 м), Луговое – поселение Затон (100 м х 50 м). Обнаружить эти поселения удалось в результате разведки археологической экспедиции во главе с ассистентом кафедры археологии ВГПИ      А.А. Бойковым, а также в результате находок фрагментов керамики на поверхности почвы, которая постоянно распахивается местными жителями. 

Наиболее интересны находки в нижеследующих курганах.

В 1970 году была обнаружена курганная группа, названная Краснодарский курган, который относится к концу III тыс. до н. э. и состоит из трех насыпей высотой от 0,5 м до 1,5 м, диаметром от 30 м до 44 м.

Вот как рассказывает о находке профессор Воронежского педагогического института А.Т. Синюк: «Скелет имеет красный цвет. В этот период истории человечество хоронило людей в обычные ямы (один - два метра глубиной), прикрывало умершего берестой, посыпали тело красноватым порошком охры, что символично означало предавать человека огню. А затем насыпали холм земли. 

Слева от останков человека еще один скелет. Это лошадь, необходимый атрибут погребения. Значит, можно доказать, что здесь жили кочевые племена, что они разводили лошадей».

Интересна курганная группа в селе Расковка, состоящая из шести насыпей высотой от 0,75 м до 6,5 м, диаметром от 28 м до 62 м. В 1985 году А.А. Бойков провел раскопки одного из курганов, в результате чего обнаружено три погребения с глиняными сосудами (хранятся в Богучарском музее). Захоронение совершилось в прямоугольной яме и в подземных катакомбах (катакомбовая культура).
В результате экспедиции ВГПИ было обнаружено семь погребений с глиняными сосудами, бронзовыми украшениями, каменными орудиями труда, железными наконечниками стрелы.
 Среди них Лофицкий курган, относящийся к эпохе бронзы (первая половина II тысячелетия до нашей эры). Высота кургана – 1,5 м, диаметр – 40 м. Захоронению сопутствовал богатый инвентарь. 

Жителями села и работниками Воронежского областного краеведческого музея в 1975 году найден Терешковский клад. Клад эпохи поздней бронзы. В нем содержались изделия мастеров литейного очага металлообработки периода бронзы: два топора – кельта, три серпа – косаря, нож – “бритва”. Ряд изделий остались у жителей села. Несколько бронзовых изделий было обнаружено на берегу реки Дон в двух километрах по течению от села Терешково.

В 1975 году строителями был разрушен Радченский курган, он содержал одно погребение в прямоугольной яме, обложенной деревянным срубом, сопровождавшееся гончарными сосудами, бронзовым ножом, изделием из кости. Остатки этих захоронений были собраны и сохранены жителем села Радченское Г.Н. Реуковым.

Половцы обычно устанавливали на курганах каменные бабы. Некоторые из них сохранились до наших времен и хранятся в краеведческом музее города Воронежа.

Есть и другие находки курганов у сел Дьяченково, Расковка, Терешково, Монастырщина, но все они неизведанны, работа по их исследованию еще впереди. 

В 2001 г. отряд археологической экспедиции ВГПУ (В.Д. Березуцкий) и школьники Богучарского района, входящих в объединение «Возвращение к истокам» исследовали курган у села Монастырщина. Он был сооружен в эпоху позднего бронзового века представителями племен срубной культуры. Одно из захоронений осуществлено в обширном срубе из дубовых бревен диаметром до 0,4 м, а стенки могильной ямы были обложены диким камнем. Погребенных сопровождали лепные глиняные сосуды, на одном из которых изображен змей и сражающееся с ним божественное существо с трезубцем. В этом же кургане обнаружено уникальное погребение мужчины и женщины предскифского периода с медным ножом, аналогии которому имеются далеко на востоке – на территории современного Казахстана. Эта находка поможет археологам в раскрытии тайн происхождения погребений предскифского периода, приписываемых историческим киммерийцам
.

Со VIII века до н. э. – II века н. э. на территории нашего края жили скифы
. Занимались они охотой, скотоводством и земледелием. Геродот, сделавший наиболее подробное описание Скафии, перечислял, что к югу и к востоку от Днепра до реки Танаис (Дон) жили царские скифы. Под Скифией Геродот понимал огромное пространство, «которое определял как квадрат, каждая сторона которого равнялась 20 дням пути (примерно 700 км х700 км); южная сторона квадрата опиралась на Черное море»
. Тем самым богучарский край находился полностью под скифами. В основном здесь жили «скифы – пахари - скотоводы-охотники».
Подтверждение этому многочисленные неисследованные археологические памятники у сел Терешково, Тведохлебовка, Вервековка, Филоново, Дъяченково, а также находка у села Старо-Толучеево в 1898 году.
 
Здесь был обнаружен бронзовый псалий (уздечный набор, прикреплявшийся к концу удил для закрепления их во рту верхового коня, скифского типа и медный наконечник стрелы). В районе села Подколодновка  в 1965 году собраны шесть экземпляров бронзовых стрел скифского типа «на песчаных выдувах в окрестностях села».
 Известно, что скифские цари чеканили медные монеты, но вероятно вместо монет скотоводы и охотники использовали наконечники стрел.
Даже «в восточнославянских языках осталось много слов скифского произношения: «топор» (при славянском «секира»), «собака» (при славянском «пес») и т.п.» 
 Мало кому известно, что в 311 г до н. э. наместник Александра Македонского
 во Фракии Зопирион предпринял поход в Скифию, но потерпел поражение.

Летом 512 года до н.э. персидский царь Дараявуш (Дарий I) предпринял поход на Скифию
 – степи Северного Причерноморья. Один из отрядов персы отправили на восток к Дону. Форсировав множество крупных маленьких рек, они пересекли земли скифов – кочевников. Затем Дарий с войсками переправился через Северский Донец и прошел всю землю сарматов (междуречье Северского Донца и среднего Дона и вступил на территорию большого кочевого племени будунов, живших в бассейне среднего Дона. «Вся земля их покрыта густым лесом». Дарий обнаружил «город, окруженный деревянной стеной. Будуны бежали, город опустел,  персы предали его огню». По схеме похода Дария I (по А.Е. Разину) путь его проходил через Дон в районе села Монастырщина и села Сухой Донец.
 В 514 г. до н. э. Дарий совершил повторный поход против скифов, который оказался безрезультатным, так как скифы все время уклонялись от решающего сражения.

В VII веке до н. э. страна Скифия простиралась от Дуная до Дона. Греческий поэт Аристей, воспользовавшись древним торговым путем, проследовал через Скифию на северо-восток через Среднее Придонье, лесные области Поволжья. Территория скифов по Геродоту на юге достигал Крыма, а на востоке р. Танаис (Дон), «текущей с севера «из большого озера» и впадающей «в еще большее озеро»», Меотида (Азовское море). Геродоту был известен приток Дона – Сиргие (Северский Донец).
Основную силу скифского войска составляла конница. Главным оружием были: лук со стрелами, копья и дротики. Лук делали из дерева и сухожилий, наконечники стрел в основном из бронзы. У знатных людей были акинаки – короткие обоюдоострые мечи. В 1959 году у села Монастырщина найден меч скифского времени из железа, длиною до 30 см. В этой же эпохе принадлежат находки двух глиняных кувшинов и кружки (VIII –IХ веков), обнаруженные в 1983 году рабочими рыбхоза Н.И. Крикуновым и В.М. Занудиным у села Лофицкое.

За Доном жили сароматы (сарматы), которые занимались степь, начиная с устья Дона к северу.

В 1988-1991 гг. А.А. Бойков исследовал пять курганов в могильнике «Высокая Гора» у села Дьяченково. В курганах обнаружены погребения эпохи бронзового века (катакомбная, абашевская, срубная культуры), скифского времени (V-IV вв. до н.э.), сарматской культуры первых веков н.э. Уникальными для археологии и истории Воронежского края и Юго-востока Руси явились находки двух погребений представителей золотоордынской знати (XIII-XIV вв.). В одном кургане была погребена знатная женщина в роскошной одежде, прошитой золотыми нитями. Ее сопровождали бронзовый котел, золотые украшения, металлическое зеркало и другие предметы. Погребение мужчины было совершено под другим курганом. При нем находились бронзовый котел, кольчуга, копье, колчан со стрелами, серебряные чаши-пиалы, пояс, украшенный серебряными с позолотой бляшками. Оба захоронения были совершены в обширных ямах со сложными деревянными конструкциями в деревянных гробах. Обряд погребения находит аналогии в далеких землях Алтая и Тувы, откуда, по всей вероятности, и пришли эти люди вместе с монголами. Материалы «Высокой Горы» получили частичное освещение в научной печати.
 Захоронение принадлежало племенам скотоводов – земледельцев Восточной Европы середины II тыс. до н.э. Одно из захоронений в районе села Дъяченково принадлежало скифам. В захоронении было обнаружено 30 бронзовых наконечников стрел, некоторые из них были посеребрены. Скифские племена затем вытесняются сарматами, сарматов – аланы. Сарматы вели себя агрессивно, нападали на торговые суда по Дону, разрушали города, нападали на южных славян. У сарматов долго сохранялись пережитки матриархата. Академик Б.А. Рыбаков писал, что матриархат сарматской знати, «оставил свой след в славянском фольклоре… в волшебных сказках сохранились повествования о Змеихе, о змеиных женихах сестрах, о Бабе Яге, жившей не в лесной избушке на курьих ножках, а в подземелье близ моря, в зной приморской стане враждебного «Девичьего царства», где отрубленные «русские головушки торчат на тычинушках»».
 Сарматские женщины по Геродоту «…остаются в девушках пока не убьют троих врагов». Существуют древние сказания о происхождении сарматов от мифических амазонок, которые вступали в браки со скифскими юношами. Сарматские нападения привели к тому, что скифско-славянские поселения ушли в лесную зону. В VIII – IХ веков в нашем крае начинают селиться славянские племена, следы которых можно проследить в эпоху раннего средневековья.

В 1996 г. отряд археологической экспедиции ВГПУ под руководством В.Д. Березуцкого исследовал два кургана в урочище «Крутая Балка» на высоком правом берегу Дона у бывшего хутора Оголев. Курганы содержали погребения сарматов I - II вв. Погребенных сопровождали лепная и гончарная посуда, украшения. Тогда же была проведена разведка по р. Дон от села Красногоровка до села Абросимово. Археологами были обнаружены два городища («Рыжкин кордон» и «Крутая Балка») и несколько курганов.
 Во второй половине VII века на территории нашего края существовало государство Хазарский каганат.
 «Хазария простирается с востока, от Каспия… на запад на 275 км до р. Бузан (Дон), а на север и юг на 385 км». В одном из хазарских документов письме кагана Иосифа (середина Х века) упоминается, что страна Хазария именно «много дождей, богата рыбными реками и источниками, «плодородна и тучна», поля и виноградные, фруктовые сады и парки орошаются из рек». Во второй половине 830-х гг. с помощью Византии развернулось строительство хазарских  крепостей. «Кроме Саркела на нижнем Дону, было построено 10 крепостей в верховьях р. Северский Донец и по реке Тихая Сосна (притоку Дона)».
 По местной легенде, связанной с шапкой и кладом драгоценных камней, одна из таких крепостей стояла в районе Рыжкиной балки. В 1989 году в районе села Дьяченково было вскрыто захоронение половецкого хана. Он был одет в богатую одежду, рядом лежал шлем, хорошо сохранился пояс, богато украшенный пластинами из золота и серебра, – орнамент был выполнен в виде цапли и цветков лотоса. У умершего была золотая серьга, в руке он держал железный нож, рядом лежал берестяной колчан со стрелами.

Первые достоверные сведения о народе «русь» относятся к 1-й половине IX века, «норманнским по происхождению, связанным не с севером, а с югом Восточной Европы». С Урала идут печенеги, с запада витячи и славяне. Первые достоверные сведения  Поселения эпохи раннего средневековья (IХ – Х вв.) были найдены в 1985 году у села Данцевка. Здесь сохранились фрагменты керамики и обломок пряслица (грузик из обожженной глины, насаживания). В 960-е гг. Хазарский каганат был сокрушен князем Святославом и натиском Огузов
 (гузов) из заволжских степей. В Х веке могуществу хазар приходит конец.

В IХ веке на славянских землях образовалось Древнерусское государство с центром в Киеве.
 Славяне, заселявшие территорию Воронежского края, относились к северянам
 и вятичам - восточнославянским племенам, упоминаемым в летописи. Основным занятием славян было земледелие. Они занимались скотоводством, охотой, рыболовством, бортничеством.

Донские славяне граничили со степью, занятой племенами, мирную жизнь постоянно нарушали набеги кочевников. По последним данным по берегам Дона расселялись вятичи. Поселения  были представлены городищами и расположенными рядом селищами. Некоторые поселения были основаны на месте прежних скифских городищ. Одно из таких поселений «Селище» по народному поверью находилось, напротив с. Монастырщина. Поселения славянских племен впоследствии почти полностью были разрушены набегами кочевников-печенегов, а затем половцев.

С 2000 г. начинаются планомерные исследования курганного могильника у села Вервековка, осуществляемые археологической экспедицией ВГПУ (В.Д. Березуцкий). За три года было изучено шесть курганов, содержавших погребения, главным образом, среднедонской катакомбной культуры, а также срубной, предскифского времени. В одном из курганов было обнаружено захоронение половца XII в. в деревянной колоде с конем. Погребенного сопровождали колчан со стрелами, лук, глиняный горшок, костяные и железные изделия.
 Действительно, на территории Богучарского района еще осталось много свидетельств тех далеких событий: выпаханные глиняные черепки, наконечники стрел и копий, остатки кольчуг. 

Находки эпохи средневековья, относящиеся в XIII - ХV веках очень редки: у села Лофицкое обнаружен курган высотой 1,6 м и диаметром 40 м, у села Журавка найдено поселение размером 90 м на 60 м. Недалеко от города Богучара обнаружено поселение Островное размером 90 м на 90 м.

Богучарские рассветы 

В нашей памяти живут, 

И монгол, в меха одетый, 

И голодный русский люд. 

Н.Е. Николюкин.
Из стихотворения «Богучарские рассветы».
Из книги «Планида». – Воронеж, 1990 г.

Глава 2. Богучарский край в эпоху феодализма

Существует предание, что Святой Апостол Андрей Первозванный, благовестивший об Учении Христа, бывал и на Дону в пределах нынешней Воронежской области в районе Южного Придонья. Первые десятилетие XII в. территория современной Воронежской области входила в Рязанское княжество. При этом определились границы Половецкой земли. В летописи о них говорится: «… вся Половецкая земли, что же их межи Волгой и Днепром».
 Походы Владимира Мономаха на половцев вначале XII в. позволили стабилизировать положение и прекратить набеги и захват пограничных земель. В результате походов: 1109 г., 1111 г., 1116 г. угнанные за Дон и Волгу половцы долго не могли оправиться. Расселение половцев в донских степях можно проследить и сейчас. Практически все половецкие курганы, особенно в районе Филоновского, Дъяченковского, Суходонецкого и других сельских советов, имели каменные статуи (бабы), которые и по сей день лежат, как правило, в близлежащей лесопосадке. В книге «Памятная книжка для Воронежской губернии на 1856 год» упоминается следующий факт. «1111 году ходили князья Святополк Киевский, Владимир II Мономах Черниговский, Давид Дорогобужский и многие другие на Половцев
 к Дону, где, пощадив город их Шарукань (Осенев), сожгли другой город Суглов, и в двух битвах: при  потоке Дегее, 24 марта, и при речке Салнице, 27 марта, разбили Половцев».
 В ходе этого сражения на Салнице сначала казалось, что русские проигрывают бой из-за бесчисленных орд врага. Но благодаря военному таланту Владимира Мономаха, бой завершился блистательной победой. Во время второго похода в 1111 году русские князья поставили целью занять половецкие «городки» на Северском Донце. (Один из таких городков служил ставкой хана Шарукана, другой - хана Сугры).
В Шарукане жило много христиан, и Владимир Мономах занял его без боя, выслав впереди войска священников с крестами. Городок Суглов оказал сопротивление, за что был сожжен русскими. Когда войско повернуло в обратный путь, половецкая орда напала на него. Двухдневное сражение завершилось поражением половцев. В записках Императорского Географического общества в статье «О географических сведениях древней России» Беляев И.Д. высказывает мнение, что в этот поход князья ходили не к низовьям Дона, а к самой его середине течения, «в нынешнюю Воронежскую губернию, а, следовательно, упоминание в летописи Половецкие города Шарукань и Суглов нужно искать в Острогожском и Богучарском уездах, и тут же где-нибудь должно искать реку Салницу или поток Дегей, где были разбиты половцы». Историк Беляев И.Д. предполагает место сражения на «нынешней Сале очень мудрено, ибо Саль, впадает в Доне с левой стороны, а в летописи же не сказано, чтобы Русские переходили в этом походе через Дон».
 Действительно, на территории Богучарского района еще осталось много следов далеких событий: выпаханные глиняные черепки, наконечники стрел и копий, мечи, остатки кольчуг. В селе Радченском даже было вскрыто захоронение русского воина. В своей статье написанной в середине XIX столетия, Беляев И.Д. предполагает в речке Салнице нынешний Богучар.
 Некоторые исследователи предлагали искать Сальницу среди притоков Дона р. Черная Калитва или Мжа. Название реки в различных летописях звучит по-разному, то Славлий, то Сална, то Солница.

По мнению ученых историков, Богучарский край в XII веке был густо населен, что подтверждают и изыскания XIX века богучарского краеведа Ткачева Г.Г.: «В народе тоже долго ходили предания о донском походе и ... предания, собственно, о герое похода Мономахе, как он пил Дон золотым шеломом, как загнал окаянных Агарян, за железные воротя».
 Как подтверждает легенда, это есть район Рыжкиной балки. Возможно, именно здесь Мономах убил на охоте последнего богучарского льва. Место это живописно, оно имеет в окружности около трех верст. На нем много кустарника. На одном конце возвышенности хорды находится два кургана из цельного камня, один из которых называется Вальковым, а другой – неглубокий Скрынников байрак (яр).

В конце XII века на Руси начинается длительный период феодальной раздробленности. Междоусобицы, распри, вражда среди князей ослабили Русь. В 1177 году русские летописи впервые упоминают Воронеж. Упоминание о Воронеже в 1177 г. в Никоновской летописи
 гласит: «В год 6685 … Великий князь Всеволод … послал в Рязань гонца, говоря рязанцам: «Выдайте мне врага моего, шурин Глебова, князя Ярополка Ростиславича; если же вы так не сделаете, то пойду на вас с большим войском». Рязанцы, реша между собой, сказали в ответ: «Из-за князей Ростиславичей пришла беда и погибель нашим князьям; пойдем в Воронож и возьмем его. Ибо отбежал князь Ярополк Ростиславич в Воронож и там переходил из города в город, не зная, куда деться от печали и скорби. Пойдя в Воронож, рязанцы схватили его и привели во Владимир к князю Всеволоду Юрьевичу, который приказал взять его у них».
 Споры по вопросу, о каком Воронеже идет речь, реке или поселению, ведутся историками давно. Вместе с тем, известный историк России Н.М. Карамзин (1766-1826 гг.) в своей «Истории государства Российского» признавал существование современного ему губернского центра города Воронежа с XII в. К концу ХII века в нашем крае находились родовые кочевья хана Кончака. Стоянка хана Кончака в период его битвы с князем Игорем Святославовичем предположительно находилась в низменной пойме слияния двух речек Мамоновки и Гнилуша, впадающих в Дон. Это подтверждается и большим количеством захоронений в окрестностях сел Нижний Мамон, Расковка, Лофицкое, Терешково, Дьяченково, Радченское. 
В 1237 году на Дон пришел Батый. Как считает известный историк Лев Гумилев: «На Дону монголы обрели союзников. Это был этнос бродников, потомков прославленных хазар и предков низовых казаков».
 Никоновская летопись о начале нашествия Батыя на Русь и сражения рязанских воинов с татарами на Воронеже пишет: «Той же зимой пришли с Восточной стороны на рязанскую землю, лесом, безбожные татары с царем Батыем, и, придя, сначала стали станом на онузе, взяли ее и сожгли. И оттуда послали своих послов: женщину – чародейку и двух мужчин с ней к рязанским князьям, требуя себе десятой части во всем: «в князех, и в людех, и в доспесех, и в конех». Князья же рязанские Юрий Ингварович и брат его Олег, и муромские и пронские князья ответили  послам батыевым: «Коли нас не будет, то все ваше будет». И начали собирать силы и выехали против татар в Воронож, желая там сотворить с ними брань… и была сеча зла, и одолели безбодные измаильтяне, и бежали князья в города свои. Татары же, рассвирепев очень, начали воевать землю Рязанскую с великой яростью».
 Зимой 1237/38 г. взяв Рязань, Владимир, Ростов и Козельск, Батый со своим войском вернулся по Ново-Кальмиусской сакме, через Богучарский край, на Нижнюю Волгу, где и перезимовал. 
Весной 1239 г. монголы двинулись через наш край на Киев. В XIII веке наш край дважды подвергался грабительскому походу Батухана. Именно на богучарской земле соединились ногайские татары с крымскими, двигаясь по Кальмиусской сакме.
 Отдельные историки считают, что после покорения татарами Руси земли Воронежского края, находящегося на границе Золотой орды, опустели. Хотя есть и другие документальные подтверждения. Историк Аббасов А.М. пишет: «После возвращения Батухана в эти края, ими стал владеть его сын Сартак. После 1252 года на правом берегу реки Воронеж возле Оргенхузина «Онузы» был поставлен поселок перевозчиков (на месте Успенской церкви) построен «оплек» – колоколенка для вызова лодочника ударом колокола».
 Аналогичный «оплек», возможно был и в районе нынешней станицы Казанской, через которую проходила Ново-Кальмиусская сакма. 
Жители Среднего и Южного Придонья в ХIV веке оказывали сопротивление татарам. Один из таких боев проходил в 1380 году у г. Лебедянь. В 1237 году началось нашествие монголо-татар, в результате над русскими землями было установлено монголо-татарское иго. Половцы частично смешались с завоевателями – татарами, частично были уничтожены. Верхне-Донские земли пришли в запустение, чего нельзя сказать о Нижнем Доне, где татар было много. Хан Батый (внук Чингисхана) в 1243 году вернулся в степи Южного Придонья, и наш край оказался на границе вновь основанного государства Золотая Орда. 
В 1243 г. русские княжества утратили свой суверенитет. Они признали политическую и экономическую зависимость от созданного ханом Батыем нового государства – Золотой Орды. Междуречье между Доном и Волгой досталось в наследство сыну Батыя Сартаку. Исследователи полагают, что славяне были уничтожены в ходе монгольского завоевания или покинули прежние места обитания, так как не могли оставаться на землях, занятых половцами и монголами.
В 1378 войска хана Мамая, проходя через наш край, остановились у реки Воронеж, с собой хан вел войско численностью около 150 тысяч, здесь он пробыл долго и фактически уничтожил все славянские поселения. В Воскресной летописи есть упоминание о том, что Воронежский край был полностью покрыт лесом. В 1284 году бежал «в Рязань, в леса Воронежские» Святослав, князь Липецкий, спасаясь от мщения татар. Этими лесами и пользовалась Русь, устраивая защитный пояс засек, через который «пехотою никто не прохаживал, серый зверь не прорыскивал, птица чершый ворон не пролетывал». В исследованиях Ткачева Г.Г. 1865 года говорится, что ранее в богучарском крае жили мамаи и что жители указывали даже место «против села Монастырщина, называемого Селищем», потом мамаи исчезли и на их место поселились «корсаки, киргизы, татары, хапуны и калмыки».
 
В те времена даже существовал анекдот, как житель одного из хуторов увидел красные растения будяки и принял их за татарские шапки, переполошив тем самым жителей хутора. «От татар, кроме курганов, еще остались два колодца, один в яру около слободы Колесниковки, не обделанный и называется  Криницей, другой верстах в пяти от села Красногоровки, на дне круглой ямы». Существует предание, что «колодец остался от татар, красногоровцы весной освящали в этом колодце воду».
  У села Рудни Богучарского уезда в ХIХ веке оставались останки плотины, называемой «Корсаковская гать», по легенде здесь был литейный завод. 
Надо отметить, что еще до татарского нашествия «…на Дону были и многочисленные русские города».
 По летописи Нестора еще в начале русской истории на Дону уже стояли города Урюпинск, Дубок, Корнике... А Урюпинская станица, которая, без сомнения, унаследовала имя этого древнего города, находилась глубоко в Донской степи, значительно ниже Донской. Записки Игнатия Смольянина, сопровождавшего в 1389 г. из Москвы в Константинополь митрополита Пимена, дают подробное описание нашего края. (Перевод на современный язык академика М.Н. Тихомирова). 
Во-первых, описывает животный мир «... множество зверей: козы, лоси, волки, лисицы, выдры, медведи, бобры, птицы, орлы, гуси, лебеди, журавли и прочие». 
Во-вторых, дается описание местности «... уныло была всюду пустыня, не было видно там ничего: ни града, ни села: если и были в древности грады красивые и выдававшиеся по красоте селения, теперь только пусто все и не населено». 
В-третьих, дается описание и населения: «В понедельник, плавая, минули горы каменные красные, во вторник прошли мимо Терклий града, не град Терклий только городище. Затем  перевоз и там впервые увидели татар, очень много, как листы и как песок. В среду же прошли мимо Великой Луки и царева Сарыхозины улуса... Татарских стад видели там такое множество, что уму не вместить: овцы, козы, волы, верблюды, кони».
 Историк Беляев И.Д. тоже подтверждает, что в Богучарском крае стояли пустые половецкие города. Историк и краевед Беляев даже указывает их предположительные названия: Балин и Чехлоев. Есть и другие мнения. Письменные источники и исследования воронежских археологов свидетельствуют также о нахождении в нашем крае многих «градов», под «градами» они понимают славянские укрепленные поселения. Как считает профессор Гончаров Н.Ф. «Единственным археологическим памятником, в котором не прерывалась хозяйственная деятельность, начиная с домонгольского периода вплоть до XV в., является Шиловское поселение. Это доказывают найденные там при раскопках золотоордынские монеты последней четверти XIV в.».

Корабли Петра когда – то 

Дон качал в волнах своих 

И секли, секли солдата, 

Убегавших крепостных 

Н. Николюкин.

Из стихотворения «Богучарские рассветы».

Из книги «Планида». – Воронеж, 1990 г.

Глава 3. Казачий городок Богучар
В 1395 войска Тимура «разорили все города, в том числе и Воронеж, центр городов Червленого Яра». Нашествие Тамерлана продолжалось почти 19 лет.
 

Летописцы Тимура, персы Шами и Иезди назвали этот город Карасу, что в переводе с тюркского – «горная вода». Возможно, именно с их легкой руки получили название многие речки, через которые переправлялись войска Батухана, Тимура (Тамерлана).
 Именно с этого периода впервые встречается тюркское название Каразеево. В переводе с тюркского языка «кара» означает черный,  более древний тюркский означает -  земля, «се» – ручей. А также реки Еманча, Кисляй, Курлак, Тамлык, Тойда, Толучеевка (Тулучеева), Богучар (Баучар).
 

Профессор Загоровский В.П. еще в 1966 году в своей книге «Как возникли названия городов и сел Воронежской области» утверждает, что слово «богучар» сначала звучало как «баурча», что в переводе с тюркского означает «река, текущая по отлогому склону горы». Прохоров В.А. в книге «Надпись на карте», опираясь на исследования Трубачева О.Н., приводит доказательство, что основная часть «чар» происходит от древнеиранского «двигаться», обоснование первой части «бау» не дает. Ранее в книге «Вся Воронежская земля» он опровергает Загоровского В.П., что река называлась «баурча», так как это слово нигде не зафиксировано в документах и нынешнюю реку Богучарка никак нельзя представить в виде горного потока. Здесь же он дает и такое толкование: слово Богучар вначале звучало как «баучар», что в переводе с иранского «баг» - веревка, «учар» – рынок. Это утверждение тоже не верное, так как первое слово Богучар появилось как «баучар» (упоминается впервые как название реки) и лишь в конце ХVII века в названии реки добавляется буква «г». В последних трудах Загоровского В.П. (1973) пишется, что слово Баучар, вероятно, тюркское, происхождение которого пока не выяснено.

Несостоятельно и утверждение отдельных краеведов, связывающих название города Богучар с деятельностью Петра Великого, приписывая ему, название города, так как река Богучар упоминается с 1659 года, хотя Петр Великий действительно проплывал здесь в этот период. Все же происхождение его тюркское и пришло к нам через века, почти не изменившись. Мурзаев Э.М. в очерке по топонимике (1974 г) объясняет, что специфика как ирано-язычного, так и тюркско-язычного слова такова, что оно может быть как двусложным, так и трехсложным, то есть «Ба – уч – ар», а не двусложным, как предполагалось до этого.
 В этом слове «ба – большой», «уч – река» или «вода», «ар» является типичным тюркским суффиксом, который употребляется в случае единого наименования двух речек, стекающих с противоположных сторон одного хребта и соединяющихся. Получается, что «Баучар» переводится с тюркского, как большая река, состоящая из двух притоков, которые стекают с противоположных сторон одного хребта, что и есть в действительности.

Документально подтверждено, что уже с 1400 года «приблизительно в тех местах, где стояла Донская станица (село Монастырщина), летопись уже указывает русские «караулы, т.е. сторожи»».
 Русские князья, в Диком Поле
,  еще во времена печенегов и половцев ставили свои сторожи и станицы, упоминания об этом относится еще к 1360 году. После разгрома Золотой Орды, широкая полоса земли вдоль берегов Дона оказалась почти безлюдной. Эту опустошенную татарами землю в народе стали называть Диким полем.
Природные условия Дикого поля, ровный, спокойный рельеф местности, обилие рек, климат продолжительным летом и короткой зимой способствовали поселению здесь людей.
Природа Дикого Поля была крайне благоприятна для жизни, огромное количество дичи и особенно рыбы позволяло здесь жить, даже не занимаясь сельским хозяйством. Вскоре эта огромная территория «ничейной» земли была занята донскими казаками. К 1444 году относится запись в русских летописях о казаках южных районов Рязанского княжества, хотя существуют и другие источники, где рождение казачества относят к началу ХIII века.
Дмитрий Донской дважды посылал вниз Дона русских разведчиков-сторожей. Станичники должны были ездить с 1 апреля по 15 ноября «доколе снеги большие не укинут» и осматривать впереди сторож все урочища. Историк Марков Е.А. в статье «Старая Донская пусть и Донецкий казацкий городок» пишет: «Не может быть сомнения в том, что и старая Донская станица, каково бы ни было ее первоначальное происхождение, в свое время, так или иначе, входила в состав сторожевой службы».
 

«Казак» - слово тюркского происхождения, чаще всего звучит как «казак» или «козак». Так называли свободных, независимых людей порвавших со своей социальной средой. Словом «казак» и «казах» называли себя киргизы. Профессор В. Ключевский писал, что «даже татары вступали в состав русского служилого люда».
Так татарин Кирейка «на крымских людей воевать с казаками хаживал» и впоследствии поступил на царскую службу.
Несомненно, это самое старое поселение на богучарской земле, да и на среднем Дону, поселение казаков. Осенью 1414 года татары Золотой Орды снова пришли на территорию «Дикого поля».
 Русских поселений практически не осталось, и долгое время «Поле» находилось в запустении. Уже в 1487 году Иван III выселил Касимовских и Мещерских казаков «на Дон к живущим там многим казакам...». «Первый город их был там, где Донской монастырь, в 25 верстах от Богучара».
 К концу ХVI века русский народ сбросил ненавистное монголо-татарское иго и стал расширять свои границы в южном направлении. Водный путь по Дону становится более безопасным для торговли. Царю Ивану Васильевичу в 1549 году Ногайский князь Юсуфе жаловался: «Что на Дону стоят русские разбойники и ногайских купцов, прибывших на границу к Росси для торгов, грабят ... Холопы твои не кто Сарыазмаль сновен, на Дону в трех и четырех местах грады поделили».
 Среди них был и первый городок донских казаков «Донецкая станица» (Верховой донецкий городок).
В период конца ХV начала ХVII веков, а именно с 1496 года, Южное Придонье снова становится вотчиной московских князей, «сюда устремляется люд, формируя донское казачество». 19 августа 1496 года Рязанские князья на территории «Поля» имели свои «отъезжие места». В ходе междоусобной войны татарских ханов Большая орда была разгромлена Крымским ханом Менгли-Гиреем и прекратила свое существование, наш край с 1502 года стал ничейным.

Поселения казаков, бортников, рыболовов упоминаются в 1521, 1549 – 1551, 1567 годах. В 1571 году на огромной территории южнорусского «Поля» организуется сторожевая служба. Маршруты русских сторож и станиц проходят через Среднее Придонье вплоть до урочища Вешки. Так в 1571 году был установлен русский сторожевой пост «на Дону у Вешек». В грамотах, переданных казаками в 1570 году с русским послом Новосельцовым Н.П. и в 1571 атаманом Никитой Манишим, правительство Ивана IV обещает жалование казакам и призывает их «служить» царю.
Именно донские казаки, которые поселились по берегу Дона, во многом обезопасили Воронежские и Московские земли, так как держали в страхе не только азовских, ногайских татар, но и самого турецкого султана, который писал: «Русского царя Ивана рука над правоверными высока. Уже и мне от него обида великая. Поле все и реки у меня поотымал, да и Дон у меня отнял». В 1552 году царь Иван IV Грозный отблагодарил казаков за взятие Казани, отдал им реку Дон в вечное владение. «Историк А.П. Пронштейн считает, что во второй половине ХVI века выявились основные районы расселения казачества: одна группа вольных людей оседала на Верхнем Дону».
 Уже с начала 1569 года в устьях реки Баучар и Тулучеевой и близ Донецкого городка появились русские сторожевые станицы.
 В книге Аббасова А.М. «Историко-краеведческий сборник» дается подтверждение тому, «Георгий Конисский считал, что донские казаки там жили с 1569 года»
. 

16 февраля 1571 года правительство издало указ «О сторожевой и станичной службе». Весной 1571 года в степи Приазовья была выслана военная экспедиция во главе с князем Михаилом Тюфякиным, которая определила границы Российского государства и Крымского ханства. Крымские татары не признали этих границ и в мае 1571 года хан Давлет-Гирей, нарушив их, сжег Москву. 

Станичники по два человека объезжали свои урочища верст по десять в день. Высмотрев движение татар, тот - час давали знать об этом. А сами, пропустив татар, определяли «его численность по глубине следов». Существовала целая система оповещения, один наблюдатель залезал на вершину одинокого дерева, другой кормил лошадей. Заметив пыль над степью, сторож садился на готового коня и скакал к другому сторожу и так далее. Таким образом, весть о неприятеле быстро доходила до Москвы. 1571 год является первым годом, когда упоминаются - деревянные сторожи. По народному поверью крышу вышки покрывали жиром и в случае опасности, т.е. появления ногайских татар, поджигали, наблюдатель на соседнем посту, увидев горящую крышу, поджигал свою, предупреждая о нашествии. В 1575 году сторожи были обнаружены ногайскими татарами и сожжены. В 1576 году в указе князя Милославского говорится, что на Дону, к устью Тулучеевой станицы не посылать, так как многие «громлены, а иные и взяты». Но городки и станицы росли. Если в 1549 году на Дону имелось всего четыре городка (один из которых Донецкий), к 1594 году: их было более пятидесяти. Донское казачество постепенно становится полузависимым от Русского государства. В этот период начинается активное строительство города Воронежа ... «в 1586 году уже выставлены первые сторожи, для охраны границ на юге государства», среди четырех дальних сторож был Баучарский юрт, к сожалению, в 1590 году город-крепость Воронеж был разорен разбойничьим отрядом черкасских казаков, которые сожгли его дотла. Только к 1594 году город восстановлен заново.
 

Письменное упоминание о Богучарском юрте (зимовище) содержится в документе XVI века «Росписи польским дорогам», относится к 1594 году, на реке располагается Богучарский Юрт
 (зимовище) - место поселения донских казаков.
 На Баучаре появляется первое поселение донских казаков. «Зимой они жили в юртах (зимовника), а рано по весне уходили на поиски военной добычи. А в городках оставались бортники или же рыболовы».
 Единственные, кто контролировал наш Богучарский край, были донские казаки, так как ногайские татары, черкасские казаки, даже отряды атамана Ивана Заруцкого
 в 1613 году постоянно совершали набеги в южные рубежи Русского государства.

Чтобы разграничить владения донских казаков, в 1614 году Баучарский юрт (упоминаемый как ухожей) закрепляется за стрельцом Иваном Савельевичем Шамаевым «на откуп в тое вотчины платить девять Рублев».
 Занимаясь промыслом Шамаев И.С., как пишется в книге «Города воронежской области» Прохорова В.А.: «Скорее всего, он возглавлял группу людей в 15-20 человек». В том же году Тулучеевский юрт был сдан Юрию Перегудову, крестьянину Воронежского Успенского монастыря. Воронежский стрелец Шамаев И.С. занимался торговлей и имел лавку в Воронеже.
 Несомненно, казаки Донецкого городка зимовали в Богучарском юрту. Вот как описывает наш Донецкий городок писатель Петров (Бирюк) Д.И.: «трехизбяной городок был обнесен крепкой, надежной двойной надолбой (вкопанные в землю столбики, образующие защитную ограду)». Между частоколом насыпалась и туго прибивалась земля. 

«По валу ходил с ружьем караульный казак ... ходил караульный по террасам (здесь старинное название крепостной стены) напевал песенку:
«На усть Дона тихо – ого

На краю моря синего – го

Построилась башенка,

Башенка высокая,

На этой, на башенке,

На самой, на маковке,

Стоял часовой казак

Он стоял, умаялся».

Отдельно от городка устраивались базы для скота, «вероятно, из стратегических соображений: меньшую окружность удобнее было защищать, да и неприятель, поживившись «конским и животными стадами», не так был упорен в штурме укрепленных жилищ».

В исторической литературе к 1614 году относится упоминание о четырех казачьих городках в Верховье Дона: Мигулинский, Решетовский, Медведецкий и Вешки.

В 1620 году на верхнем Дону, царским указом выделяются земли для Борщевского монастыря с затонами для рыбной ловли по речку Тихая сосна, а в Боучаровском юрту с 1645 года откупные царские вотчины. Таким образом, казачий городок Мигулин уже в 17 веке определялся как последний чисто Войсковой. Казаки заселили и Богучар. Поэтому и считали его своим и активно отстаивали его перед Булавинским восстанием. Вообще с 1587г. на Дону ниже Богатого затона (Лиски) уже не располагались царских станиц с Головами из окраинных русских городов, да и в 1708 г. на Черной Калитве еще существует казачья станица. По Донцу и его притокам до Булавинского восстания располагалось 36 городков: по Донцу- 16 и по притокам – по Кундрючьей - 2, по Быстрой - 1, по Белой Калитве – 4, Деркулу – 1, Айдару - 4, Тору - 1, Бахмуту - 1, Красной - 2, Боровой - 2, Жеребцу - 1. После восстания в Харьковскую и Екатеринославскую отошли 22 городка. В Воронежскую отошли городки по Дону - 3 и по Хопру – 3.

В 1627 году была составлена  Книга Большого Чертежа как описание не дошедшей до нас карты России – «Большого чертежа», в которой впервые появляется и описывается река Боучар. «А с крымской стороны, ниже Момонца верст 30, пала в Дон река Боучар».
 «Розрядная выпись» сообщала, что «в 139 г.
, сентября в 20 д. писал ко государю.... с Веневы князь Григорий Шеховской, что по государеву указу велено быти с Иваном Карамышевым для посольскаго провожанья Веневским казаком, и сентября в 12 д. прибежали на Веневу тех веневских казаков одинадцать человек, Мишка Жуков с товарищи, а воротились де они для того, что августа в 16 д., как будут послы против Боучар, и у них де потонуло судно с их запасом; и он тех казаков посадил на Всневе в тюрьму до государева указа». События развивались следующим образом. Для посольского «проважания» по Дону, было направлено из Воронежа двадцать человек веневских казаков. Отплыли они 31 июля и в течение десяти дней плаванья, струги трижды разбивало о «карши».
Как видно из «выписи» на дне реки Дон было много коряг. К сожалению один из стругов оказался «худой». Меж реками Белой и Боучар, Иван Карамышев один из стругов «полегчил» и десять казаков пересадил на государевы струги. В одной из струг проломило дно он был выволочен из воды и разломлен. Мокрые запасы были розданы ратным людям, сухой запас дали одиннадцати казакам, которые шли берегом, сопровождая послов до Боучарской вотчины. Переночевав в городке, казаки пешим ходом отправились в Воронеж. Шли в основном степью и прибыли в Воронеж через три с половиной недели к князю Семену Львову, а потом к себе на Веневу. Веневский воевода не поверил рассказу казаков и посадил их в тюрьму. Спасла казаков государева грамота к князю Григорью Шеховскому, в которой «велено из тех казаков, которые были в донской посылке, выняв из тюрьмы, одного лучшаго для подлиннаго роспросу прислати к Москве». В Москву был послан Ивашка Карякин, который сказал: «по государеву указу, послано их с Веневы для посольскаго провожанья в донскую посылку двадцать человек и на Воронаже де им, веневским казаком, двадцати человек дан струг худой». В государева грамоте, присланной 15 октября 1630 года на Веневу, князю Григорью Федоровичу Шеховскому было написано: «и как к тебе ся наша грамота придет, и ты бы веневских казаков, Мишку Жукова с товарищи, велел из тюрьмы выпустить и велел их дати на поруку, что им жити на Веневе в казакех по прежнему и никуда не сбежать, а как их куда спросят, и поручиком их поставить».
 Так благополучно закончилась для казаков эта история, их даже повысили в звании. А послы поплыли дальше. С целью проведения новой пограничной линии в 1637 году правительство издает распоряжение, было спланировано поставить города, в том числе и на Кальмиусской сакме. Последствие этому строительство городов Верхососенск, Усредь, а в 1645 году Ольшанска, в 1648 Коротояка, а также Урыва, Костенска, Усмани, Орлова.

Первая попытка строительства крепостей на юге, главная задача которых заключалась в своевременной доставке сведений о татарских набегах, относится к 1644 году. Возможно, один из таких острогов был поставлен и на Боучаре. Документов подтверждающих это, пока не найдено, но косвенные упоминания есть. 

В 1647 году воронежский воевода Бутурлин А. В. писал: «На Баучаре ... воровские черкассы реку Дон отняли... А им де всей Украине тот город годен и, прежде всего, государь, в тех местах заставные люди  для воровских черкас и татар стаивали». Это первое упоминание о городе на Боучаре. Воевода предлагал поставить там город-крепость, об этом убеждал Алексея Михайловича и воевода Кропоткин В.П. в 1649 году.
 

В этот период на Дону стало неспокойно, своих послов в Донскую станицу и верховые Донские городки, в том числе и Богучар, послал Степан Разин. В 1670 году «крестопреступники» воровские «казаки» Донских верховых городков произвели грабежи в окрестностях города Рыбнова (т.е. Острогожска). Острогожский атаман Тимофеев, докладывая о приходе воинских людей, прямо упоминает «Донецкий городок». Им был послан до казачьего Донецкого городка Степан Рыбалка с товарищами 50 человек, которому дончане сказали, что в июле «воинские люди Камышинцы и Азовцы и раскольники между городов Решетова и Вешок», переправились через реку «послали вверх Дона и у них де казаков конские и животные стада отымали». В сентябре 1670 года на Богучаре городке встретились Севастьянов И.В. и пушкарь из Орлова – городка. Отсюда они вместе двинулись Доном рекою к Воронежу, разнося весть о походе Фрола Разина
 к Коротояку и Воронежу. Финал похода Ф. Разина – известен. Он был разбит у стен Коротояка.
Зимой 1670-1671 года воронежский воевода Бухвастов послал в Богучар казачий городок Мелентия Голобокова в разведку с товарищами. Сохранилось донесение М. Голобокова о результате разведки, вместе с шестью спутниками он на лыжах дошел до Богучара – городка. Вот как описывает его В.П. Загоровский в статье газеты «Сельская Новь» от 19 января 1980 года. Богучар городок был небольшим деревянным острожком, за стенами которого могли укрыться от татар промышленники. М. Голобоков встретил в городке двух донских казаков, промышлявших там пушного зверя. Обычно казаки так и жили по 2-5 человек без «баб».
С 1672 по 1676 год в Богучаре городке жили и ловил рыбу на бударах жители города Воронежа: Гаврил Струков с ним было 24 человека и племянник воронежского дворянина В. Таратыкова, полковые казаки во главе с Н. Люковым и крестьяне из села Чертовицкое. В этот период на Дону числилось 52 казацких городка.
 В 70-80-ых годах ХVII века татары, калмыки и крымские татары еще совершали единоличные прорывы во вновь осваиваемые земли. Как видно из документов: «... лета 7184 (1676)... 12 человек калмыков напали на пять ольшанцев (марта 5 – го), занимавшихся звериным промыслом за рекою Богучаром у большого кургана, отняли у них добычу и разметали орудия ловли (трубы)».
 (Сн. автора трубами называли струги)
В 1682 году казаки атамана Форонова подходили к верхнедонским городкам, среди них упоминается и Донецкий (он же Чернушкин и Новый Мигулин.). Донецкий назывался так по Сухому Донцу и образовался в основном казаками мигулинского атамана Никифора Чернушкина. И по сей день в селе есть улица называемая в народе Мигулинская. Историк П.П. Сахаров писал, что Донецкий был основан в период между 1672 по 1676 год. Как утверждает В.Н. Королев: «… жители Донецкого заявили в 1703 году «ревизору» – стольнику Максиму Кологривому, что городок «построен тому ныне 27 год», то есть в 1677 году».
 Донские казачьи городки были в этот период независимой областью и считались дружественными Русского государства. Донской атаман Фрол Минаев в отписке Крымскому хану Мурат - Гирею в 1682 году писал, что если он собирается идти войною, то «... наши городки не корыстны, оплетены плетнями, а обвешены тернами... стад у нас конных и животных мало: даром в дальний путь забиваешься».
 К концу ХVII века на Дону сложилась воинская казачья община, положение которой и древний обычай: «С Дона выдачи нет!» – были официально признаны Московским государством.

К 1685 году Богучарским юртом завладел Дивногорский Успенский монастырь. В «Историко-статистическом описании» упоминается, что когда в 1695 году Петр I первый раз ездил в Азов, в районе Донской станицы к нему вышел святой старец из бывшей там Пронинской пустыни и благословил его на поход (есть предположение, что Успенская Донская пустынь возникла на месте древней пустынки или скита еще до 1696 года). Практически во всех донских городках были часовни. Обители за чертой Русского Государства возникали в глухих местах, как правило, здесь жили «богомольцы-отшельники, подвижники безмолвного и трудового житья», которые уходили от мирской жизни вместе с бортниками, рыболовами и звероловами.
 Следующую общую сводку данных о казачьих городках дают документы, относящиеся к Азовским походам Петра I.
В походном журнале царя за 1695 года о Донецком пишется: «Первой казачей городок сидит ... на ... острову Дона-реки».
 Было ли уже поседение казаков многочисленным или нет судить трудно, так как место, где стоял казачий городок, было в стороне и Петр I туда не заплывал. Согласно исследованиям Рыбаловой М.А., «Первые городки строились в низинах, в камышовых зарослях, на островах, то есть в местах неудобных для жилья, но дающих возможность легко укрыться, уйти через ерик или реку на лодках».
 По наблюдениям адмирала К. Крюйса 1690-х гг., донские городки в большинстве своем были построены на речных островах.
 «Городки, все без исключения, – как писал В.Д. Сухоруков, – стояли при больших реках: Доне, Донце и Медведице, по удобности в тех местах промыслов, от коих казаки имели тогда пропитание, и для лучшего защищения от неприятельских набегов».
 
Мая 1696 года Петр I проплыл из Воронежа в сторону Азова. Следом за ним, на следующий день, проследовал адмирал Лефорт
. Дневники «Певчих дьяков», датированные 1696 годов и обнаруженные воронежским краеведом Е. Болховитиновым, сообщают о роде деятельности в вотчине Боучарски Яр: «... пятый день во вторник поутру проплыли реку Богучар, течет с правой нагорной стороны. Тут рыбные ловли Дивногорского монастыря, а отдают оброк города Рыбново, мужикам».
 Монахи их монастыря посылами в богучарский юрт «трудников» за использования юрта в казну платили 23 рубля 10 денег в год.
 На «7 день мая» 1696 года мимо устья реки Богучар по Дону проплыло восемь галер под командованием Петра  I, которые двигались к крепости Азову. Путеводный журнал описывает путь отряда так: «... да речку Богучар, с правой стороны, впала в Дон. День был красный с погодою, и был дождь и гром, а ночь была тиха, во дни и ввечеру шли парусом и греблею».
 
В архивных документах говорится: «Мая в 6-й день в среду … поутру приплыли в первый казачий городок Донецкой, а сидит он на острову Дона реки, и был тут до обеда, а после обеда приплыли во 2-й городок Казанка». При походе на Азов Петр I
 находясь на «Принципуме», написал 15 статей, которые были объявлены 8 мая 1696 году, как «Указ о галерах».
Утром галеры прибыли к донецкому юрту, в котором размещалась станица донских казаков. По документам, содержащимся в книгах «Воронежская старина» за 1903 и 1904 год, Петр I останавливался в Донецкой казачьей станице. «Преданье говорит, что при отправке ... Петра Великого встретил некоторый пустынник на месте тут бывшей Пронинской пустыни и предсказал победу». В память этого события, оправданного самим делом, Петр I при вторичной отдаче Азова перенес Предтечевскую обитель Азовскую в Донецкую. Действительно, в документах имеется упоминание о том, что «...местность на берегу реки Дон, где несколько верст выше монастыря, где по преданию стоял старый монастырь, и где до сих пор находят много костей и разные старинные предметы». К этому месту приурочивается предание и того старца, который встречал Петра.
 Именно благодаря Азовскому походу в Богучарский край появился Ново – Донецкий Предтечев монастырь
. Первым постояльцем и строителем был старец Иоанн. Первый в обители храм в честь Успения Пресвятой Богородицы был освящен 1 июня 1699 года. В журнале вице-адмирала Крюиса дается описание донским городкам: «… большая часть из них имеет деревянные валы, а некоторые и каменные замки и самые старинные круглые башни… большею же частью построены они на островах и двойными полисадами обнесены и везде исправными солдатами снабдены».
 Бывший экипажмейстерм Амстердамского адмиралтейства голландец Крюис: «снал ситуацию Дона до Азовского моря, начиная с Воронежа, сделал подробное описание, определял географическую высоту; каждые полчаса производил измерения глубины реки и все вычислял посредством компаса и часов».
 В походе вместе с Петром I участвовал Витус Беринг.

В период с 1695 по 1700 год казаки Донского городка стали селиться по реке Богучар. Архимандрит Дивногорского монастыря Амвросий, встревоженный поселением казаков, в своем письме Петру 1, докладывал: «В прошлом государь, 1701-м году, незнаемо по какому твоего великого государя указу, в той оброчной вотчине Богучарском юрту, на речке Богучар, по крымскую сторону реки Дону, поселились незнаемо какие люди, человек с двести, а сказываютца донскими казаками».
 Петр I, 28 апреля 1702 года, приказал воеводе города Острогожска о новом поселении в Богучарском юрту «сыскать накрепко».
 
Но вольные казаки отказались отдать беглых людей, тогда губернатор граф Ф.М. Апраксин и начальник Адмиралтейского приказа. 1703 году по указу царя были посланы стольники Кологривов и Пушкин в «верховые казацкие городки ... у атаманов и у казаков взять сказки, сколь давно те городки починились и откуда те казаки пришли ... и нет ли у них в тех городках каких пришлых ... которые приписаны к корабельному делу». Интересно, что в трудах историка Маркова Е.А. упоминается, что «Донской городок» мог быть родиной Кондратия Булавина и дается ссылка об этом на Воронежские Епархиальные Ведомости 1866 года. Свидетельством тому, что еще до 1704 года казачий  городок существовал, служит опубликованная в 1864 году С.П. Елагиным в Санкт–Петербурге «История русского флота», где упоминается 1703 год как год существования поселения. «Согласно «переписным книгам» стольников Кологривова и Пушкина и «сыскам» атаманов и казаков верховых поселений, в 1703 году в Донецком городке проживало 88 человек».

Россия в это время вела напряженную и упорную Северную войну за выход в Балтийское море. В Воронеже активно строился новый флот и поэтому со «сводом» казачьего городка повременили, но уже 1 августа 1704 года Ф.М. Апраксин
 в тревоге сообщил царю: «…послал я в Богучар, казачий городок, и велел их сослать, чтобы они тут же жили, что поселились подле самих лесов выше Донецкого… и ныне мой посланный писал, что учинились, сильны, переписать себя не дали и сказали, что де мы найдем без письма войскового из Черкасского... их поселилось с 500 человек». 7 августа снова письмо царю: «... послан от меня майор с ним 50 человек солдат для свода казачья городка Богучар и они учинились ослушны и писали в Черкасский. Ныне прислан из Черкасска казак Ефим Петров и с ним писал отписку к тому майору с великим невежеством, и с той отпиской послали список к Федору Алексеевичу (Головину)... Прошу государь милости. Повели, мне прислать указ, что с ними делать».
 В Письмах и бумагах императора Петра Великого имеется текст письма Апраксина: «Новопостроенный городок казачий, что на Богучаре, сводить ли? А построенный выше Донецкова в тридцати верстах при лесах». Тут же стоит резолюция Петра: «Сводить».
 Петр I, узнав об отписке, повелел: «О Богучаре при возврате своем из Азова учини  так, взяв солдат, пошли, и, перехватив, пересажай на каторги». 
 (Каторги – галеры. сноска автора).

Распоряжение о казачьем городке на Богучаре происходит в 1704 году, как видно из писем Петра Великого к Апраксину. В 1704 году в письме царю, Апраксин Ф.М. жаловался, что «из городов, которые приписаны к корабельному делу, выбежало более 3000 человек».
 К 1705 году Богучарский казачий городок населяло уже более 500 человек. В 1705 году городка не стало. Тем самым Петр I отменил выборность атаманов и неписаный закон: «С Дона выдачи нет!»
 Была и еще одна угроза так как: «Царское жалованье Войску Донскому не всегда удавалось благополучно провезти мимо Донецкого городка. Царю о том доносили: «… И после де того недели с полторы как пришел под Донецкой плавною рекою Доном на бударах с правиантом полковник Илья Билс с солдацким полком, которой шол с тем правиантом … отошед от Донецкого версты з две в урочище за бурунами, ево, полковника, з бударами у берегу остоновили и, пришед на будары, взяв ево, полковника, и офицеров перевязали и посадили в воду, а государеву денежную казну восмь тысечь шестьсот рублев и порох, и свинец, и знамена, и ружье, и ево, полковничьи, и афицерские пожитки пограбя, все меж себя роздуванили»
.
Вот как писал об этих событиях Д.Н. Петров (Бирюк) в книге «Кондрат Булавин»: «Особое негодование казаков возбудил майор Шанкеев, присланный на речку Богучарку для розыска бежавших на Дон рабочих людей… Шанкеев разорил до основания городок Богучар и выслал из него казаков с семьями внутрь России, не выяснив даже, природные они казаки или новопришлые».
 Но это еще не конец казаков «Пускай, – говорили они, – пламя набегов сожжет городки наши – через неделю ... городок готов; скорее враг устанет сжигать наши жилища, нежели мы возобновлять их».
 Городок был восстановлен. Это подтверждают и исследования В.И. Лебедева.
 Нет сомнения, что найдутся документы, которые подтвердят, что было распоряжение атамана из Черкасска, поселить казаков Донской казачьей станицы в Богучар, а возможно историки и археологи докажут, что половецкие или русские города стояли на месте нынешнего Богучара. Кандидат исторических наук Е.И. Габелко писал: «Если на одном и том же месте возникал город и пропадал, то основание его все равно считается с первых заселений».

Впервые дату 1704 год упомянул в своих трудах историк И.Ф. Токмаков
, а затем дату 1704 год аргументировано доказал в 1974 году историк Е.И. Габелко. Традиционно с 1974 года богучарцы празднуют юбилеи, основываясь на дате 1704 год. Именно в этом году часть казаков и беглых ушла в войска Кондратия Булавина. На Дону снова вспыхнуло восстание.

Интересно, что в 1706 году казак Ефим Петров, был послан Петру I, в Москву, именно тот старшина Ефим Петров, который был прислан из Черкасска.
При встрече с Петром Великим за верную службу Ефим Петров был жалован 25 целковыми и соболиною шубою. Старшина привез тогда челобитную царю, на что тот ответил: «Нет Ефимка, что ... хочешь, проси, только не это! Указа своего отменить не могу».
 Было это после подавления Астраханского восстания, в котором участвовали донские казаки. Интересно, что Ефим Петров был сыном московского купца, в 1670 году перебрался в Черкасск, где успешно промышлял торговлей, выдвигается старшиной. Его сын Данила был в 1738 году назначен атаманом войска Донского и в 1735 получил войсковой чин генерал – майора. Первым из донских казаков был удостоен гражданского чина тайного статского советника.
 В 1707 году посланный Петром сыскной отряд, для розыска Кондратия Булавина
, во главе с князем Юрием Владимировичем Долгоруким а, в Донецком и других казацких городках нигде не встретил сопротивления. 8 октября, остановившись в Шульгинском городке на ночлег, был застигнут врасплох и убит по приказу Булавина.

Существует предание, что с тех пор, если случалась с кем внезапная смерть, в народе говорили: «Кондрашка хватил». Впоследствии именно Василий Владимирович Долгоруков
, брат убитого князя Юрия, руководил подавлением восстания Кондратия Булавина и Никиты Голого. Вместе с тем в 1708 году полковнику Тевяшову в Острогожский полк докладывали: «... сего апреля 20 – го числа приезжали в Донецкой трех – избенках 2 человека казака от вора Булавина и говорили донским казакам, что шли в Пристанской, для того, что к Пристанскому пришли Русские войска, и они Донецкие казаки, отказали, итить не хотят». Здесь же упоминается о богучарских казаках. В частности «только вели у нас в монастырь наведываться Богучарским казакам, кои стоят на заставах». Находясь в Пристанском городке, Булавин дважды посылал казаков в Донецкий городок, где находились пушки Воронежского Адмиралтейства, однако достать их не удалось. И только прибывший из Черкасска, казак Борис Яковлев, забирает находившийся там государев хлебный запас, шесть пушек и ядра, все это он водным путем, на бударах и стругах отравляет в низовые донских станиц. В этом же 1708 году, как утверждает историк Марков Е.А. «…донская станица ... бывшая и родиной Булавина  (сноска автора рожд. 1671 – казнен 1708), одна из первых погибла после гибели лихого атамана».
 Предание, относящееся к этому периоду, гласит, что возле Красногоровки «на Дону близ Селища, где жили Мамаи», свои укрепления имели Булавинцы. А при подавлении Булавинского восстания участвовал, какой то князь и место, «на котором стоял лагерь князя. Называлось, Княжим».

Восстание донских казаков на этом не закончилось. С тремя тысячами казаков Никита Голый вернулись в сожженный Богучар, где разбили свой лагерь.
Предание народа повествует о том, что Никита Голый был одним из первых поселенцев казачьего городка Богучар. В это время в Острогожске остановился князь Долгорукий. В письме царю, он жаловался: «Зело поход мой труден, степь вся вызжена, кормов нет, люди и лошади томны», тем не менее, двухтысячный конный отряд в августе выступил на Богучар.
Бывшие булавинцы ушли без боя в Донецкий городок, где им «помогли переправится на бударах через Дон» и устроится «в крепи под горой». Атаман городка Микула Колычев помог им пушками. Когда конный отряд полковников фон Делдина и Тевяшова подошли к городку то были встречены пушечным и оружейным огнем, а поэтому отступили назад в Острогожск. В книге Н. Задонского. Донская либерия, описывается, как атаман Микула Колычев и Никита Голый в районе Донецкого городка разбили тысячный отряд полковника Ильи Бильса и ограбили речной караван, состоящий из ста будар. «Казаки бросились на офицеров и солдат, быстро их разоружили, Полковника и его помощников утопили. Взяли несколько пушек, большой запас снарядов и пороха, ружей и пищалей. Государеву денежную казну, запрятанную в двух бочках».
 Именно этот клад ищут кладоискатели, который по легенде хранится в каменной пещере под горой и подвешен в чане на цепях. Большая часть солдат перешла тогда на сторону казак. К казакам Донецкой в отряд Голого
 после этой победы пошел разоренный люд, бурлаки из Микулинской, Решетовской, Вешинской, Тишанской и других станиц. На сходах в Казанской и Донецком казаки призывали идти на Долгорукого «или как он прейдет в Донецкий умереть им всем заодно, а Голого не выдавать».
 Когда  стали читать указ царя о поимке Голого, то заявили, что «Голого и иных никого не выдадут, потому что Булавин – де потерян напрасно...». Подавленное булавинское восстание могло разгореться с новой силой.
14 сентября подойдя к Новому Айдару, Долгорукий надеялся встретить отряды Голого, но атаман восставших еще за 4 дня ушел оттуда в неизвестном направлении. Здесь к  Долгорукий пришли свежие драгунские и солдатские полки, в том числе, около 2000 всадников, которые раньше находились в районе Маяка и Острогожска, а так же Воронежский драгунский “шквадрон”.

Голый в это время направился к Донецкому городку. «От Голого в Донецкий прибыл полковник повстанческого войска Рябов. Он сообщил атаману, что повстанцы с обозом и с семьями вскоре должны быть в Донецком городке. Колычев подтвердил Рябову приглашение и готовность принять людей Голого. Не успел Рябов отправиться в обратный путь, как в Донецкий городок прискакал дьячок Ивашко «с товарищи». Он передал весть, что продвигавшееся к городку войско Голого осаждено у Богучара царскими полками и что оно нуждается в помощи».
 Уже ночью казаки Голого подошли к Донецкому и вместе с семьями были переправлены на противоположный берег Дона на бударах. Как писал Долгорукий в «доношении» Петру I от 3 октября, посланные им драгуны и нагнали войско Голого и приблизились к нему на расстояние в 3 версты, но в сражение из-за усталости лошадей вступить с ним не могли. «...Лошади все стали, зело скоро за ним гнали, верст больши 100 со вьюки».

Казаки готовились к встрече с войсками выжгли степь, установили «по розным местам на курганах» караулы и высылали в округу «непрестанные» разъезды. Следовательно войско Голого было своевременно уведомлено о продвижении полков Долгорукого к Богучару, наперерез повстанцам. Когда Долгорукий узнал о разгроме Бильса и о движении казаков к Донецкому городку, он вынужден был приостановить сборы и выступить против Голого.

15 октября против Голого выступили остальные драгунские и пехотные полки карателей. 18 октября главные силы Долгорукого берегом Дона направилась к Донецкому городку. 25 октября Долгорукий с главными силами карателей пришел на речку Тулучеевку «за три мили» до Донецкого городка. В Донецком городке оставалось лишь около 1000 защитников.
Голый не собирался превращать Донецкий городок в место решающего сражения с карателями,а Долгорукий понимал, что казаки Донецкого городка могли присоединиться к Голому.

В этой связи 4 ноября в отписке в Разряд Долгорукий писал: «И он... видя их такое воровское намерение, чтоб их ...из Донецкого к ... Голому и Колычеву в соединение не допустить, оставя обоз, с пехотой и роты московских чинов, и городовых, и людей боярских, и черкас острогожских с одними драгунскими полками для лутчего поспешения с того вышеупомянутого урочища, с речи Тулучевы с полу ночи пошол к Донецкому и пришол 26 числа октября часу в третьем дни»
.

Уже в сентябре Долгорукий с несколькими полками численностью более четырех тысяч человек снова подошел к Донецкому городку. В это время Голый и Колычев ушли в станицу Решетовскую, а в городке осталось всего тысячу казаков во главе с есаулом Тимофеем Щербаком и братом Колычева Никитой. «Силы были неравные. Первый городок Донских казаков был разорен до основания, и жители его казнены или сосланы».
. Расправы были очень страшными. Князь Долгорукий отдал приказ пленных не брать, более трех тысяч казаков было порублено. Достаточно сказать, что жену Никиты Голого и мать утопили в Дону, брата Кондратия Булавина, сына Никиту и племянника казнили. «Эту же участь станицы разделили многие другие казачьи городки. Как доносил царю Долгорукий, 28 октября 1708 года во время приступа Донецкого: «милостью божиею их, воров, разбил… и многие метались и потопились, а драгуны побили их воров, на воде и живьем взяли с полтораста человек, тех всех повесили….А Донецкий, государь, весь выжгли».
 
Голый знал о гибели его защитников. «Понятно и то, что Голый, не желая вести свои войска на верную гибель, не пошел к Донецкому городку»
.

В одной из казачьих песен «Ходил Булавин по кругу» рассказывается о приходе на Дон князя Долгорукого «и о том, что читались казакам «указы скорописанные да облыжные» и как защитник простого народа Кондратий Булавин убивает князя». В 1708 году Ефим Петров, вместе с ним войсковой атаманом Лукьяном Максимовым, были казнены Булавиным по приговору Войскового округа.
Судьба Булавина была еще трагичней, ему была отрублена голова, а тело подвешено за ноги. Расправы с бунтовщиками были жестокими, булавинцам секли руки по локоть и ноги по колено, а потом вешали, многих после жестоких пыток просто вешали. Атаманов Тимофея Щербакова и брата Микулы Колычева, Никиту, «четвертовали и приставили на колья».
 Как бы то ни было, но на Богучарской земле и по сей день живут первопоселенцы с фамилиями Булавин, Голый, Колычев, Щарбак и другие.

В 1936 году на хуторе Лысогорском Хоперского района была записана песня «На Донце – реке», которую пели казачки Володина П.И и Зенина Т.В.: 

«На Донце – реке,

Во казачьем городке

Ой, да вот он, во казачьем городке,

Появился, объявился Булавин – он Кондрат,

Ой, да вот, Булавин – он Кондрат,

Кондрат – парень не простак, а удалой он казак,

Ой, да удалой он казак.

Зипун шит серебром, сабля вострая при нем,

Ой, да вот он, сабля вострая при нем.

Сабля вострая при нем, а глаза горят огнем.

Ой, да вот он, а глаза горят огнем.

Исть такие песни и в нашем крае».

В этот период на Дону появилось много разбойников. Среди имен разбойников, которые жили в крае, упоминаются Попугай, Стратий у села Кривоносово, Нестер у слободы Ширяевой, Клайдан у с. Петропавловка, Абросимов у села Абросимова. Самым знаменитым из них был Рыжкин. Он останавливал на Дону корабли и барки, перетягивая через реку цепи. До сих пор существует предание, согласно которому в те времена была поговорка «пойдем в Рыжкину выручать дедов брыль (шляпу)».
  Близ села Воробьева в каменоломнях на горе лет восемнадцать назад ребятишки через провал проникли в подземелье, где нашли серебряные стремена, пуговицы и старинную саблю. По рассказам стариков, в каменоломнях был разбойничий стан и зарыт клад. Селиться на Богучаре было запрещено, на просьбу полковника из Острогожска Тевяшова в 1709 году о возможности использования по реке Богучар порожних земель и сенокосов Приказ Адмиралтейских дел в Воронеже 15 мая ответил: «Чтобы черкассы Острогожского полка из Землянска и других безлесных слобод селились по реке Айдар, а по реке Богучару отнюдь не селились и никаких займищ и земель, и сенокосовых покосов не занимали и лесов дубовых, которые годятся на корабельное дело, не рубили».
 На одной французской карте 1706 года восточная граница Московии с Сибирью проходит от Белого моря по реке Мезень, далее на юг, пересекая Северные Увалы и Волгу у Нижнего Новгорода, далее вверх по Оке до Касимова (а не вниз по Волге до Астрахани!), от Касимова по меридиану на юг до Богучара на Дону. Слева от Богучара вверх по Дону Московия граничила с казацкими землями (Диким Полем) 
, а в промежутке «Тула – Калуга» – с Воротынью. При этом известно, что ни Дикое Поле, ни Воротынь налогов и податей Московии не платили, ибо были независимы. На Дону остались только Казаки-старожилы. Земли принадлежавшие уничтоженным поселениям, что составляло около третьей части Казачьего Присуда, отобраны в пользу России.

Городки по Дону и после Петра I располагались до нынешнего Коротояка. Татищев в своем Лексиконе указывает: «Новогорье - станица донская на левом берегу Дона при устье реки Икарец, выше Колыбельки 12 верст, ниже Дивногорского монастыря; Усть-Битецкая - станица донская при речке Битюг, Воронежской губ., впадающей в Дон с левой стороны; Белогорье - станица донская на Дону выше Калитвы 30 верст, от города Павловска 5 верст; Богучар - станица донская ниже Калитвы 57 верст».
Есть у берега Тихого Дона,
У широких прибрежных лугов,

В яркой зелени маленький город – 

Богучар средь цветущих садов.
И. Дорошенко.
Из стихов «Богучарский колоc».
Глава 4. Статус уездного города

В 1711 году по вступлению Азова в Донецкий Успенский монастырь, что был в 25 верстах от нынешнего Богучара, вместе с притчом и монастырским имуществом прибыл на двух бударах и был там размещен громадный 115-пудовый колокол, вылитый в  Азове в первую годовщину взятия Азова. На колоколе выпуклыми славянскими литерами значилось: «… на радость православным христианам, а не посрамление нечастивым магометянам».
 Позднее, по указанию Петра I, на юг Воронежского края России были переброшены значительные группы переселенцев, основавших вблизи Донецкого еще три русских села – Пасека, Сухой Донец и Архангельское. Лишь в 1716 году новым указом генерал – адмирала Воронежской губернской канцелярии было «велено казакам Острогожского полка»
  вновь поселиться в новочеркасской слободе Богучаре. В 1716 году все землянские черкасы (дети и внуки первых поселенцев) были переведены в район реки Богучар и Черная Калитва.
«Черкассы» - украинцы, бывшие жители разоренной татарами Украины, заселили берега рек Л. Богучарка в районе нынешних сел Полтавка, Купянка, Дядин, Радченское (Красноженовка). В феврале 1716 года Воронежской губернской канцелярии по предложению графа Апраксина было велено «…на речках Толучеевой и Богучар поселить две сотни Черкасс с Корочи, Ливен, Талецкого и других мест, а в марте 1717 году велено, ему же Тевяшову: Острогожского полку казаков, которые живут в Киевской губернии, и именно: с Ливен, Старого Осколу, а Корочи, а так же Воронежской губернии с городов Тальца, Землянска, Чернавска и сел: Ендовицкое, Гваздиевки, Переливки, перевести и поселить в новоприписанные слободы на Тулучеев, Богучар, Айдар и другие. Из «Памятки», данной 29 апреля 1717 года по приказу Тевяшова «Ендовискому» сотскому Савелию Яковлевичу, «атаману и всему посольству, хранящийся архив в делах Острогожского Уездного Суда, видно, что переселение это велено  окончить в 1717 году, без всякого отлагательства».
 Для удовлетворения нужд поселившихся казаков Богучарской сотни были отданы земли по реке Богучарке на 60 верст до тех мест, где ныне находится станция Кантемировка. Краевед Г.Г. Ткачев в статье «Исторические указания на местность и народонаселение», опубликованной в 1865 году в «Губернских ведомостях», сообщал, «что они селились большей частью хуторами и преимущественно по двум рекам: Богучару и Тулучеевой… есть места, которые местные жители называют хуторищами, прибавляя, что предки их сперва жили на этих местах». Когда население увеличилось и первоначальные места заселения стали многолюдными, «малороссы по своему характеру, не любящие тесноты, стали уходить из селений в степь».   С 1716 года Богучар становится слободой. В 1720 году в крае возводится завод рудных дел под горой при слиянии трех рек – Подгорной, Тулучеевой и Маниной, недалеко от села Калач. Завод размещался на площади десяти десятин. За год на нем производилось до трех тысяч пудов изделий, завод имел шесть домен для варки железа, две кузницы, угольный амбар и несколько дворов.
 В этот же период на Богучарщине появились винокуренные заводы, кузнецы, развивается столярное, плотницкое и кожевенное дело Административное устройство было в крае сотенное. Строительство первого кирпичного здания в селе Богучар было начато в 1720 году, это была Рождество – Богородицкая церковь
, возведенная на берегу реки, где простояла до 1853 года, затем переведена на возвышенное место (ныне здание районного краеведческого музея). А.Н. Бунин пишет: «Я родился в октябре месяце 1833 г. Помнится мне наш старый дом в Богучаре Воронежской губернии, на острове, - так называлась местность, на которой теперь осталось два-три дома… В нескольких шагах от дома была Рождество – Богородицкая церковь, построенная еще первыми поселенцами Богучара … церковь эта находилась недалеко от довольно крутого берега реки, постоянно обваливающегося от разлива и угрожающего обрушением церкви…находили тут, особенно после половодья, торчащие из обрыва человеческие черепа и целые скелеты (вероятно, здесь было первоначальное Богучарское кладбище)». В 1723 году по представлению генерал – майора князя Шаховского, во всем Острогожском полку старый военный порядок управления был заменен новым; из лучших казаков учрежден драгунский полк, в том числе и Богучарский.
 К полку приписываются большие территории, расположенные по рекам Богучару и Левой. Появляются новые слободы Бычек, Писаревка, Залиман, Лысогорка, Заречка, Красногоровка, Константиновка и другие. Первые слободы получали названия, как правило, от местных топонимов, по названиям реки, урочища, горы и так далее. Напротив же, слободы, образовавшиеся из выселков, чаще назывались по фамилии первого поселенца или по месту, откуда он пришел. 
 В этом же году русские геодезисты П. Лупанин и И. Шишков составили карту Воронежского края. К сожалению, не все поселения были внесены на карту, так как главной задачей их было описание лесов в районе Дона и других крупных ее притоков.
По данным переписи казаков Острогожского полка 1748 года в состав Острогожского полка входили многие населенные пункты современной Воронежской области, в том числе Богучар (записан как «Бугучар»
) В Острогожский уезд отходила правая сторона реки Дон, практически от р. Тихая Сосна до р. Богучар. Левая сторона Дона к югу от Битюга до Толучеевской отходила к Павловскому уезду. Тогда же геодезисты впервые нанесли на карту Богучар.
 В XVII веке границы Русского государства отодвигаются далеко к югу. Обязанность в обороне юга полностью переходит к Войску Донскому. Уже в 1765 году из Острогожского «и других слободских полков сформированы гусарские полки… и казаки переименованы были в государственных войсковых обывателей…». Как писал в 1865 году в «Воронежских губернских ведомостях» Григорий Ткачев: «В архивах Богучарского уездного Суда к 1773 году относится очень много указов графа Румянцева из Ясс. В этих указах большей частью дело идет о гусарах…», а значит уже  в то время, в Богучаре находился гусарский полк. Лишенные своих привилегий казаки, а так же крепостные крестьяне Острогожской провинции ответили на новый порядок волнениями. Крестьяне требовали записать их в ряды государственных. В некоторых местах от требований переходили к активным формам борьбы: поджогам, восстаниям. В 1773–1775 годах развернулась Крестьянская война под предводительством Е.И. Пугачева.
 Чтобы прикрыть Слободско–Украинскую губернию от проникновения отрядов Пугачева с севера, губернатор Слободской Украины Щербин просит   В.П. Мусина–Пушкина направить войска «прямейшим до Хоперской крепости трактов», то есть от Белевской крепости на Змиев, дальше по реке Айдар на слободы Богучар, Бычок и Калач.
  Крестьянские войска показали господствующему классу необходимость укрепления дворянства на местах. Следствием этого было создание 50 губерний вместо 20 с примерно равным количеством населения. Провинции отменялись. В уездах насчитывалось по 20 – 30 тыс. душ.
После 1773 года Богучарский уезд разбивается на два комиссарства: Меловатского и Калитвянское, которые состояли из следующих атаманств: Меловатского, Петропавловского, Красноселовского, Журавского, Подколодновского, Воробьевского, Новомеловатского, Ширяевского, Дерезовского, Бычковского, Тулучеевского и других, кроме того, в селе Калач и Старой Тулучеевке были станы, а в селе Калач и Старой Меловой – «Земские ратуши».
 В 1773 году в Богучаре было начато строительство каменной Троицкой церкви. 25 сентября 1779 года Воронежское Наместничество было разделено на 15 уездов, центры были обращены в города. Воронежский губернатор Евдоким Щербинин характеризует уезд так: «Город новоназначенный ведомства Острогожской провинции Калитвянского комиссарства слобода ведомства Острогожской провинции Калитвянского комиссариата слобода Богучар привилегированная. Оная слобода положением своим на большой дороге ведущей в крепость Св. Дмитрия, Ростовского, на реке Богучарке, которая впадает в реку Дон в семи верстах от самого селения, имеет бесперебойную коммуникацию доставляет разные провизии до крепости Св. Дмитрия, чем тамошние жители промышляют. Само селение пространное, простирающееся в длину до трех верст и земляным валом и палисадником, так каменную и деревянную церковь и немалое число помещичьих хороших домов. Ярмарки в той слободе две, и по округе та слобода городом быть весьма сподобна …»
 Так вторично родился город Богучар. К 1780 году по данным четвертой переписи население города Богучара значительно увеличилось: мещан было 22, войсковых обывателей 3596, подданных малороссиян 30, дворовых людей с дворами десять, всего мужского пола 3658. В ранге 15 городов Воронежской губернии по численности поданного мужского населения город занимал третье место после Воронежа и Острогожска, а среди уездов – лишь традиционное. Увеличение числа крестьян в уезде по сравнению с предыдущей переписью произошло за счет украинских землевладельцев. Их в уезде было 2230 душ. По уезду было 16582 человека мужского пола: в числе их 11795 человек войсковые обыватели, 55 человек помещичьих крестьян и другие сословия.
 21 сентября 1781 года был утвержден герб уездного города Богучара. В золотом щите – хорек с червлеными глазами и языком, и герб Воронежской губернии. Щит увенчан серебряной башенной короною о трех зубцах и окружен двумя золотыми колосьями, соединенных Александровской лентою».
 К 1785 года в Богучаре было 550 дворов и 3179 человек жителей, 6 лавок, две церкви: одна деревянная (построена в 1765 года) и каменная (в 1781 года). В окружности город занимал девять верст 440 саженей
. В городе было четыре кузницы. В 1797 году Богучар с уездом отнесен к Слободско–Украинской губернии, а в 1802 году обратно причислен к Воронежской. Город растянут вдоль течения реки версты на две, а в ширину занимает не более 300 сажень. «Сообщение через реку Богучар производится по мосту, который осенью разбирается, во время разлива люди переплывают на баркасах и лодках».
 20 апреля 1787 года был утвержден первый план города. На нем указано две церкви, помещичьи дома, деревянная крепость. Свое дальнейшее развитие во второй половине XVIII века получила промышленность уезда. В 1779 года в уезде было 35 винокуренных и 14 конных заводов, 95 частных кузниц, из них четыре в городе, но постепенно основной отраслью экономики Богучарского уезда становится сельское хозяйство.
 На полях уезда преобладает рожь, сеяли также озимую пшеницу, гречиху. Развивается и животноводство. Этому способствовали большие по площади луга с сочной и мягкой травой, по берегам реки Богучарки. В помещичьих и крестьянских хозяйствах держали овец, коров, коз, но больше всего лошадей. Богучарцы приняли активное участие в Отечественной войне 1812 года. В сражении с турками под Рущуком 22 августа 1811 года маневр Чугуевского уланского полка сыграл решающую роль в достижении победы. Вот как рассказывает об этом эпизоде сам М. И. Кутузов.
 Противник, «собрав между тем 10 тысяч анадольской лучшей кавалерии, устремился свирепым образом. На левый фланг нашей кавалерии. Сие неожиданное движение привело в смятенье фланговые полки: Белорусский гусарский и Кинбурнский драгунский, но Чугуевский уланский полк, предварив на себя движение неприятельское, оборотился влево, ударил во фланг, сей отважной конницы и, поддержан, будучи кареем 7-го егерского полка, из 2-й линии мною взятым, вместе с оправившейся кавалерией, атаковал неприятеля и истребил отважнейших». Трофеями чугуевцев стали бунчук и 20 турецких знамен. Возглавил полк в атаке А.Х. Бенкендорф, более известный своей деятельностью на посту шефа жандармов в царствование Николая I. Наградой командиру был орден Св. Георгия 4-й степени, пятьдесят улан удостоились Знаков отличия Военного ордена, а унтер-офицер Шаровкин получил Георгиевский крест за № 12545 лично из рук М.И. Кутузова.
Ротмистру Изюмову было объявлено «монаршее благоволение». Все эскадронные командиры получили золотые сабли с надписью «За храбрость». За Рущукское сражение шеф Чугуевского полка генерал-майор Григорий Иванович Лисаневич (родной брат Василия), служивший в полку с 1808 года, был награжден Георгиевским крестом 3-й степени и повышен в чине. Командующим Воронежским губернским войском был избран помещик Богучарского уезда действительный статский советник и кавалер Василий Иванович Лисаневич. Василий Иванович впоследствии, в 1800 году, был Губернатором Вологодской губернии. По архивным данным мундир В.И. Лисаневича до 1912 года хранился у его внука, предводителя Богучарского уездного дворянства И.А. Лисаневича.
 
Во всей  Воронежской губернии шел сбор пожертвований продовольствием и деньгами для обеспечения Воронежской войсковой милиции. Богучарский предводитель дворянства артиллерии полковник Самуил Николаевич Бедряга пожертвовал – 50 четвертей ржаной муки, 500 пудов сена; коллежский асессор Бедряга – 50 четвертей ржи; титулярный советник Подольский – 25 четвертей ржаной муки, 5 четвертей пшенной крупы; дочери Лофицкие Мария и Александра – 25 четвертей ржи каждая. Всего в уезде было собрано 150 четвертей ржаной муки и 2000 пудов сена. И.В. Лисаневич «за особые заслуги и усердие … на должности губернского начальника милиции» был награжден главнокомандующим графом Орловым – Чесменским в 1807 году орденом святого князя Владимира 3-й степени.
 В этом была заслуга и богучарцев, которые не только продовольствием, но и деньгами пожертвовали дна защиту отечества. На 25 марта 1807 года в уезде  было собрано 2210 рублей 83 1/2 копейки.
 В состав Воронежской губернской милиции входило много богучарцев, с уезда в состав полков было призвано 1564 человека. Возраст рекрутов из богучарского уезда был от 22 до 47 лет. Достаточно сказать, что уездному С.Н. Бедряге было 29 лет.
Тысячниками командовали – секунд-майор        Т.Л. Пушкарев и штаб-с-капитан И.А. Чехурский, пятисотеные были – штаб-с-капитаны А.П. Лофицкий, П.А. Пушкарев и поручик А.В. Попов, сотенными – титулярный советник И.Г. Степанов, коллежский регистратор А.М. Чекалев, поручик Е.Л. Пушкарев, М.А. Куколевский. (вместо точек должны быть запятые?) И.Б. Роднолицкий, губернский секретарь И.П. Масленнин, поручик П.А. Куколевский, А.Д. Мерганский, коллежский протоколист Петр Голубцов, 14 – класса Г.И. Ровлев, корнеты И.Н. Чеботарев, А.Ф. Пушкарев, П.И. Оболонский, Профирий Плотников, С.Д. Павлинский, коллежский регистратор Елисей Ровнев. Практически от каждого населенного пункта были представлены рекруты.
 Всего было призвано 210 человек. С первых дней Отечественной войны 1812 года богучарцы были на передовой. В состав гусарского полка вошли ратники 82-го набора, в возрасте от 23 до 48 лет. Сам фельдмаршал Кутузов благодарил старания ротных и батальонных командиров полка за хорошую подготовку. 3-й и 4-й Егерские Воронежские полки вошли под командование начальника, генерал – майора Русакова. Вместе с ним они участвовали в Бородинском сражении у реки Корочи. Среди них был и С.Н Бедряго. Один из родственников знаменитой в то время династии воронежских Бедряг. Полковник Н.Г. Бедряга служил в Ахтырском гусарском полку в 1812 году отличился в схватке донских казаков (Платова) и гусар (Васильчакова) с  поляками. 24 августа под Бородиным получил контузию в грудь от ядра и уже 28 октября вступил в партизанский отряд Дениса Давыдова
. Именно ему Денис Давыдов посвятил ряд своих стихов. Его брат Сергей погиб 28 сентября 1812 года в сражении под Вересеей. 
 Бедряга Егор Иванович (1773-1813) полковник Изюмского гусарского полка, участвовал в Отечественной войне и прославился как партизан. В 1813 году отличился при взятии Берлина и г. Люнебурга, куда ворвался первым; под Гальберштадтом, совершив 30-часовой пробег, разбил прикрытие транспорта, захватив 1 генерала, 16 офицеров, 1000 нижних чинов и 14 орудий. При знаменитом набеге Чернышева на Кассель Б. врубился в каре и пал, сраженный двумя пулями в голову. Погребен Б. в Мельзунгене, близ Касселя; могила его, попечением офицеров Изюмского гусарского полка, сохраняется в образцовом порядке.  Достаточно сказать, что в храме Христа Спасителя, разрушенного в 1931 году, имена пятерых участников Отечественной войны 1812 года Бедряг были высечены на мраморных досках, среди них и наш богучарский.
 Богучарские гусары вошли в состав 1-й армии под командованием Барклай-Де-Толли
 и прошли боевой путь от Богучара до Парижа. В 1817 году войска 2-й дивизии 5-го резервного кавалерийского корпуса дислоцировались в центре и на востоке Воронежской губернии. В селе Нижний Мамон стоял эскадрон Тверского драгунского полка, в Павловске – Рижский драгунский полк, в Боброве – Казанский драгунский полк, в городе Богучаре на зимние квартиры расположился Финляндский драгунский полк.

Именно Финляндский полк принимал активное участие в Бородинском сражении. Вместе с полком в город Богучар прибыл генерал – лейтенант Аполлон Никифорович Марин, автор воспоминаний в стихах «Русский богатыри 1812 года». В Воронеже близ Покровской церкви, где проживал Марин после войны 1812 года «висел пудовый колокол, отлитый из французской пушки, добытой с Бородинского поля, и надписями, посвященными этой знаменательной дате. По прошествии каждого часа сам Марин или его слуга звонили в колокол».

В 1818 году в г. Богучар родился извесный профессор медицины Цыцурин Ф.С. (1814-1895)
. Он был лично знаком с Н.В. Гоголем и лечил его. Долгое время бережно хранил подаренный автором экземпляр «Мертвых душ» с дарственной надписью
.
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